

ЮБИЛЕИ БИБЛИОТЕК

УДК [026:664]:061.75"451.75"

Славная А.Г.

ЦНТБ пищевой промышленности – 75 лет

Центральная научно-техническая библиотека пищевой промышленности основана в 1918 г. при Народном комиссариате продовольствия РСФСР. Основой фонда библиотеки послужили частные собрания и отраслевая литература из других библиотек. Первоначальной задачей библиотеки стало формирование книжного фонда в соответствии с проблемами, стоящими перед страной в области продовольственного снабжения.

По данным первой Всесоюзной переписи библиотек в 1934 г. библиотека находилась при Народном комиссариате пищевой промышленности СССР, ее фонд насчитывал более 28 тыс. экз. документов по всем вопросам пищевой, мясной, молочной, рыбной и другим смежным отраслям промышленности. Таким образом было положено начало созданию центрального отраслевого фонда пищевой и перерабатывающей промышленности.

Библиотека в то время широко комплектовала отечественную и зарубежную научно-техническую литературу; подготавливала библиографические тематические обзоры литературы; занималась переводами статей из зарубежных журналов, составляла бюллетени иностранной информации по пищевой промышленности с рефератами статей на русском языке. Посредством МБА ее фондами пользовались различные организации и предприятия.

При выделении из Наркомпищепрома СССР Наркомрыбпрома и Наркоммассомолпрома СССР библиотека продолжала обслуживать и эти отрасли.

Сформировавшись к началу 1940-х гг. как центр библиотечного обслуживания отрасли, библиотека по решению Совнаркома СССР № 338 от сент. 1941 г. была оформлена как самостоятельная организация в системе Наркомпищепрома СССР. В начале Великой Отечественной войны библиотека эвакуирована в г. Фрунзе Киргизской ССР, где до 1944 г. продолжала свою деятельность, оказывая действенную помощь в налаживании производства пищевых продуктов для армии и тыла.

После возвращения в Москву библиотека приняла меры по восполнению фондов, так как в процессе переездов значительное количество ценной литературы было утеряно.

С 1944 г. ЦНТБ осуществляет методическое руководство сетью научно-технических библиотек в системе пищевой, мясной и молочной промышленности. 1950-е гг. в истории библиотеки характеризовались значительным расширением ее функций, усилением информационно-библиографической деятельности. Организация при ЦНТБ в 1954 г. отдела технической информации, задачами которого являлись изучение и обобщение передового производственно-технического опыта предприятий пищевой промышленности и подготовка к изданию информационных материалов, усилила роль библиотеки как центра научно-технической информации по пищевой промышленности.

С целью более оперативного доведения литературы до специалистов и рабочих отрасли на предприятиях Москвы организованы 18 пунктов выдачи литературы, проводились открытые просмотры, обзоры иностранной литературы по актуальным темам. В 1964 г. в библиотеке сформирован отраслевой патентный фонд, начал издаваться бюллетень патентной информации. В 1966 г. в помещениях отраслевых министерств созданы филиалы ЦНТБ.

Большое значение для развития библиотечного дела в стране имело создание государственной системы научно-технической информации. ЦНТБ пищевой промышленности стала частью отраслевой и государственной системы НТИ.

В 1974 г. ЦНТБ передала патентный фонд и функции информационного органа Центральному институту научно-технической информации пищевой промышленности (в настоящее время АгроНИИ-ТЭИПП), оставив за собой библиотечно-библиографическую деятель-

ность и методическое руководство отраслевой сетью научно-технических библиотек страны.

На протяжении многих лет библиотека издавала библиографические указатели "Новости технической литературы" по всем отраслям пищевой, мясной и молочной промышленности, библиографические ретроспективные указатели по самым актуальным темам, рекомендательные указатели "Что читать рабочим", составляла библиографические списки, справки. В настоящее время эти издания — золотой фонд библиотеки, пользующийся у специалистов повышенным спросом.

С 1980 г. ЦНТБ выполняет функции центрального отраслевого депозитарного хранилища литературы по пищевой, мясной и молочной промышленности. Этот фонд представляет собой коллекцию уникальных отечественных и зарубежных изданий, имеющих большую культурную и историческую ценность. ЦНТБ является единственной библиотекой в отрасли, где сосредоточено самое полное собрание профильной иностранной научно-технической литературы.

В 1985 г. начались существенные изменения в системе органов управления пищевой и перерабатывающей отраслями промышленности, что не могло не отразиться на деятельности библиотеки. Сузились функции библиотеки как методического центра руководства деятельностью научно-технических библиотек отрасли. С распадом СССР возникли проблемы с межбиблиотечным абонементом. Удорожание печатной продукции вызвало сложности с приобретением литературы и документации.

В настоящее время, несмотря на все трудности, ЦНТБ пищевой промышленности является библиотекой общероссийского значения. По тематике комплектования фондов, а также по направлениям деятельности она носит межотраслевой характер, осуществляет библиотечно-библиографическое обслуживание специалистов пищевой, мясной, молочной, хлебопекарной, консервной, овощесушильной, парфюмерно-косметической и других отраслей промышленности и науки. Оказывает помощь работникам, интересующимся вопросами питания, биологии, экологии и др. Ее фонды содержат книги, журналы, издания органов информации, справочники, энциклопедии, научные труды, материалы совещаний, конференций и т. д.

Библиотека закупает нормативно-техническую документацию (государственные и отраслевые стандарты, технические условия и т. п.), неопубликованные материалы (переводы, депонированные руко-

писи). Несмотря на отсутствие валютных средств, благодаря непосредственным контактам с зарубежными издательствами и фирмами библиотека получает более семидесяти наименований самых информативных отраслевых иностранных журналов. Информация о содержании иностранных журналов дается в указателе "Новости технической литературы", издание которого в 1993 г. библиотека возобновила, заинтересованным организациям она предоставляет также сигнальную информацию по оглавлениям журналов. Новые поступления журналов специалисты могут просмотреть в читальном зале библиотеки.

ЦНТБ продолжает выполнять библиографические и аналитические обзоры литературы, переводы научно-технической литературы с европейских и славянских языков, обслуживает организации и предприятия по системе межбиблиотечного абонемента, пропагандирует достижения науки и техники путем организации открытых просмотров, выставок литературы, дней информации. Библиотека делает обзоры материалов периодической печати России по проблемам перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса. За последние годы значительно изменился характер запросов, поступающих в библиотеку. Читателей интересуют новые технологии, ассортимент продукции, оборудование малой мощности, адреса предприятий — изготовителей и поставщиков оборудования, сырья.

Услугами библиотеки пользуются недавно созданный Комитет Российской Федерации по пищевой и перерабатывающей промышленности, московские фабрики "Красный Октябрь", им. П.А. Бабаева, "Рассвет", НПО "Свобода", НПО "Мир", отраслевые научно-исследовательские институты, научные работники, студенты вузов.

Часто обращаются с запросами специалисты организаций и предприятий, перешедших на конверсию, малых и совместных предприятий, фермерских хозяйств и др. Количество читателей не сокращается, а наоборот, так же как и книговыдача, имеет тенденцию к увеличению.

ЦНТБ успешно сотрудничает с ЦНСХБ Россельхозакадемии, с ЦНТБ других отраслей. Она является членом Международной ассоциации научных и технических библиотек СНГ.

За 75 лет существования библиотека внесла неоценимый вклад в дело развития пищевой и перерабатывающей отраслей промышленности бывшего СССР и России. Сегодня, когда экономика переживает сложные времена, спад производства, ЦНТБ всемерно помогает спе-

циалистам наладить на новом, современном уровне перерабатывающие отрасли агропромышленного комплекса.

Говоря о многолетнем пути библиотеки, нельзя не сказать о самоотверженном труде специалистов, сыгравших большую роль в становлении библиотеки как центрального отраслевого органа в библиотечном мире страны. Это, прежде всего, директора библиотеки Н.Ф. Преображенский (руководивший ею с 1938 по 1952 г.) и А.А. Павлов (с 1953 по 1970 г.). Память об этих замечательных подвижниках библиотечного дела, так же как и о других работниках библиотеки, отдавших свой опыт, знания делу становления отрасли, навсегда останется в истории ЦНТБ пищевой промышленности.

Сейчас в библиотеке работают высококвалифицированные специалисты, среди которых А.Б. Лебедева, Е.И. Ковызина, Т.П. Сивкова, Г.А. Паньковский, Я.В. Щерба, С.М. Кауфман, А.И. Фролова.

За активную деятельность ЦНТБ пищевой промышленности неоднократно отмечена дипломами, грамотами, а ее работникам присвоены почетные звания.

Сейчас библиотека испытывает большую нужду. Выделенных на ее содержание средств не хватает не только на оплату труда специалистов библиотеки, но и, что самое главное, на закупку литературы, а ведь сохранение и пополнение уникальных книжных фондов является делом государственной важности. Мы надеемся, что найдутся меценаты, которые окажут библиотеке помощь, а она, со своей стороны, обеспечит библиотечно-библиографическое обслуживание на самом высоком уровне.